
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2016

TGAU FFISEG 2 4473-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 5267 3.7 1.3 5 74.7 99.9
2 5254 5.2 2 8 65.5 99.7
3 5241 2.2 1.2 7 31.3 99.4
4 5244 4.1 1.6 7 58.4 99.5
5 5218 6.3 1.7 9 70.5 99
6 5239 5 2.1 11 45.3 99.4
7 5230 6.7 2.1 13 51.4 99.2
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TGAU FFISEG 2 4473-51 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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2 
 WJEC CBAC Cyf. 


 


Rhif 
Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


2  (a) (i)  2 



8


10
a  (1-rhoi'r rhifau cywir) = 0.8 (1-ateb) [m/s2] 


(8 -0)


10
a = 0.8 


0.8 ar ei ben ei hun 
am y ddau farc 


 

(0 -8)


10
a  


Peidiwch â 
derbyn ateb o 
-0.8 


   (ii)  2 Llai o gyflymiad [rhwng B ac C] (1)  
oherwydd mae'r llinell yn llai serth / newid 
cyflymder (buanedd) llai [yn yr un amser](1) 
Ateb posibl arall: 
[Cymharu] cyflymiadau 0.8 [AB] gyda 0.2 [BC] / neu 
ddefnyddio m/s2 - rhowch 2 farc 
Cyflymiad ar hyd BC 0.6m/s2 yn llai – rhowch 2 farc 
Rhaid i’r marc cyntaf fod yn gysylltiedig â’r ail 
farc. 


Y ddadl i'r 
gwrthwyneb os 
yw'n cyfeirio'n glir 
at A i B 
Arafiad arafach (1) 
Cyfradd arafach (1) 
Rhowch 1 marc am 
ateb o 0.2 


 Ddim yn 
teithio mor bell 
Mae’r beiciwr 
yn cyflymu ar 
fuanedd 
arafach 


   (iii)  2 d = s   t = 10  20 (1-rhoi'r rhifau cywir) = 200 [m] 


(1) 


   


  (b)   2 Llinell syth ymlaen i lawr i'r echelin o D (1)  
terfynu/gorffen ar gyfesuryn (55,0) (1) dim 
goddefiant 


Llinell wedi'i thynnu 
heb bren mesur os 
oes ymdrech dda i 
dynnu llinell syth. 
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2ai: 2


1


1



Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio’r gwerthoedd cywir o’r graff a chyfrifo’n gywir.








2aii: 0


2aiii: 2


2b: 0


1


1



Sticky Note

0 marc. Dylai’r llinell fynd yn syth o D a gorffen ar gyfesuryn ( 55,0).



Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio’r gwerthoedd cywir o’r graff a’u defnyddio’n gywir yn yr hafaliad i gael yr ateb cywir.




Sticky Note

0 marc. Roedd angen gweud bod llai o gyflymiad rhwng B a C oherwydd bod y llinell yn llai serth.
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2ai: 2


2



Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio’r gwerthoedd cywir o’r graff a chyfrifo’n gywir.








2aii: 1


2aiii: 2


2b: 0


1


2



Sticky Note

0 marc. Dylai’r llinell fynd yn syth o D a gorffen ar gyfesuryn ( 55,0).




Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio’r gwerthoedd cywir o’r graff a’u defnyddio’n gywir yn yr hafaliad i gael yr ateb cywir.




Sticky Note

1 marc am adnabod bod y newid  mewn cyflymder yn wahanol yn yr un amser.
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2ai: 2


2


2



Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio’r gwerthoedd cywir o’r graff a chyfrifo’n gywir.








2aii: 2


2aiii: 2


2b: 2


2


2



Sticky Note

2 farc. Mae’r llinell yn mynd yn syth o D a gorffen ar gyfesuryn ( 55,0).



Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio’r gwerthoedd cywir o’r graff a’u defnyddio’n gywir yn yr hafaliad i gael yr ateb cywir.




Sticky Note

2 farc am ateb cywir.
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(4473-51)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


2.	 Mae’r graff cyflymder-amser isod yn dangos rhan o daith beiciwr.


	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch yr hafaliad:


					    cyflymiad  =	 newid mewn cyflymder
							      amser


		  i gyfrifo cyflymiad y beiciwr rhwng A a B.	 [2]


	 cyflymiad = …….. . . . . . . . . . .…. . . m/s2
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(4473-51) Trosodd.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ii)	 Eglurwch sut mae’r cyflymiad rhwng B ac C yn wahanol i’r cyflymiad rhwng A  
a B.	 [2]


	


	


	


	 (iii)	 Defnyddiwch yr hafaliad:


pellter = buanedd × amser


		  i gyfrifo’r pellter mae’r beiciwr yn ei deithio rhwng C a D.	 [2]


	 pellter =  …….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…. . .  m


	 (b)	 Ar ôl 40 s, mae’r beiciwr yn arafu’n gyson ac yn dod i aros (rest) mewn 15 s. Defnyddiwch 
y wybodaeth hon i gwblhau’r graff.	 [2]
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4 
 WJEC CBAC Cyf. 


 
Rhif 


Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


4  (a) (i) I 1 250 [cyf] ± 10    


    II 1 12 000 [blwyddyn] (dim goddefiant)     


    III 1 6 000 [blwyddyn] (dim goddefiant)     


   (ii)  1 Rhaid i’r ateb fod yr un peth â rhan (a)(iii) h.y.6 


000 [blwyddyn] 
   


  (b)   3 14 - (1) 
  6 - (1) 
  8 - (1) 


  dwyn gwall 
ymlaen ar 14 
neu 6 
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4ai1: 1


4ai2: 1


4ai3: 0


4aii: 0


1


1



Sticky Note

0 marc. Rhaid i’r ateb fod yr un peth â rhan (a)(iii).




Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.








4b: 1


1



Sticky Note

1 marc am rif y niwcleon.
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4ai1: 1


4ai2: 1


4ai3: 1


4aii: 0


1


1


1



Sticky Note

0 marc.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.



Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.



Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.







4b: 1


1



Sticky Note

1 marc am roi nifer y niwtronau yn y niwclews yn gywir.
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4ai1: 1


4ai2: 0


4ai3: 1


4aii: 1


1


1


1



Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir.



Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.








4b: 3


3



Sticky Note

3 marc am roi’r gwerthoedd cywir yn y tabl.






		Blank Page






8


(4473-51)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4.	 Mae’r graff isod yn dangos dadfeiliad ymbelydrol sampl o garbon-14 mewn cyfrifon y funud (cyf).


	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch wybodaeth o’r graff i ateb y cwestiynau canlynol.


	 (I)	 Nodwch beth yw’r actifedd ar ôl 4 000 blwyddyn.	 [1]


				   actifedd = …….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…. . . cyf


	 (II)	 Nodwch yr amser mae’n ei gymryd i’r actifedd ostwng o 400 cyf i 100 cyf.	 [1]


	 amser = …….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…. . . blwyddyn


	 (III)	 Nodwch beth yw hanner oes carbon-14.	 [1]


	 hanner oes = …….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…. . . blwyddyn


	 (ii)	 Nodwch yr amser byddai’n ei gymryd i’r actifedd ostwng o 800 cyf i 400 cyf.	 [1]


	 amser = …….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…. . . blwyddyn


0
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(4473-51) Trosodd.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Y symbol niwclear ar gyfer carbon-14 yw    C. Cwblhewch y tabl canlynol ar gyfer
		  niwclews carbon-14.	 [3]


14
6


Rhif niwcleon


Nifer y protonau yn ei niwclews


Nifer y niwtronau yn ei niwclews


7


09





		Blank Page




















		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page




















		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page






7. Mae'r diagram yn dangos lamp wedi'i chysylltu 6 batri a gwrthydd newidiol'


3,*UT


14 @wJEc cBAc cyl (4473-51)


.....-t....
i/
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(b) Cafodd y cerrynt drwy'r lamp ei fesur ar gyfer folteddau hyd at 12Y.
Mae graff o'r canlyniadau'n cael ei ddangos ar y grid isod.


Cerrynt (A)


3.0


o\ 12 14


Foltedd (V)


(i) Defnyddiwch y gratf i ddarganfod y cerrynt drwy'r lamp pan fydd foltedd o 6V ar ei
thraws.


/'
cerrynt= Ll/ e


illililtilffill]
1 6 @wJEc cBAc cyr. (4473-s1)


Arholwr
yn unig







17


Arholwr
yn unig


.)
,/


i.z


ilIflilrilllilrl
17


(ii) Defnyddiwch yr hafaliad:


. folteddgwnnrant = ;"*n1
igyfrifo gwrthiant y lamp ar 6V. 121


L
L JI


gwrthiant - ..............:................... O


(iii) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r pWer sy'n cael ei gynhyrchu gan y lamp
ar 6V.


fs.'i G*Z /
t2t


pwer = ........ 1.2.............. w


(iv) Mae gwrthydd sy'n aros ar dymheredd cyson yn cae! ei gysylltu yn !le'r lamp.
Ar 10V mae gan y gwrthydd a'r lamp yr un gwrthiant. Ychwanegwch linell at y
graff i ddangos sut mae'r cerrynt drwy'r gwrthydd yn amrywio gyda'r foltedd. tzl


DIWEDD Y PAPUR


@ wJEc cBAc cyt (4473-5r) Trosodd.
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Rhif 
Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


7 2 (a) 
 


  6 Awgrymiadau ar gyfer cynnwys: 
Foltmedr wedi'i dynnu mewn paralel â'r lamp gyda'r symbol cywir a'r amedr wedi'i dynnu mewn cyfres â'r lamp 
gyda'r symbol cywir. Mae'r gwrthydd newidiol wedi'i osod ar y gwrthiant uchaf / isaf ac mae gwerthoedd y  
cerrynt o'r amedr a'r foltedd o'r foltmedr yn cael eu cymryd. Yna mae'r gwrthydd newidiol yn cael ei newid ac 
mae darlleniadau newydd yn cael eu cymryd. Gan ailadrodd yn y ffordd hon, mae cyfres o werthoedd o'r 
cerrynt a'r foltedd yn cael eu cofnodi.  
 
5-6 marc 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir, fel y rheini 
yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, ac sy'n dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r afael yn 
llawn â'r cwestiwn heb unrhyw gynnwys amherthnasol neu fylchau arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa 
wyddonol briodol gyda sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr 
awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan ddangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda 
rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan gyda rhywfaint o sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir. 
1-2 farc 
Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan 
ddangos ymresymu cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol. 
Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol gyfyngedig gyda chamgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymgais neu nid yw'n rhoi ateb perthnasol sy'n haeddu marc. 
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


  (b) (i)  1 2 [A] dim goddefiant    


   (ii)  2 6


2
 (1) = 3 [] (1) dwyn gwall ymlaen (b)(i) 


   


   (iii)  2 6  2 (1) = 12 [W] (1) dwyn gwall ymlaen (b)(i) Defnydd o P = I
2
R 


dwyn gwall 
ymlaen ar R 


  


   (iv)  2 Unrhyw linell drwy (10,2.25) (1) 
Llinell syth o'r tarddbwynt (1) dim goddefiant 


 Anwybyddwch 
linellau 
cyfesurynnau 
ar (6,2) 


Mwy nag un 
llinell e.e. pâr 
o linellau 
cyfesurynnau 
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7a: 1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol a dangos ymresymu cyfyngedig trwy  adnabod symbol a lleoliad amedr.                                Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol a defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol gyfyngedig felly rhoddwyd yr ateb yn y band gwaelod a dyfarnwyd 1 marc.








7biv: 0


1



Sticky Note

1 marc am werth cywir o’r graff.








7bi: 1


7bii: 2


7biii: 0


2



Sticky Note

0 marc. Cwestiwn hen ei ateb.



Sticky Note

0 marc. Er bod yr hafaliad cywir wedi ei ddewis nid yw wedi defnyddio’r gwerth cywir am y cerrynt.



Sticky Note

2 farc. Mae wedi amnewid a chyfrifo’n gywir.
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7a: 3



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol sef gosod yr amedr a’r foltmedr yn y mannau cywir yn y gylched a defnyddio’r symbolau cywir ar eu cyfer. Mae hefyd yn adnabod swyddogaethau’r amedr a’r foltmedr ac felly mae’n dangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan gyda rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. Rhoddwyd yr ateb felly yn yr ail fand a dyfarnwyd 3 marc.








7biv: 2


1


1


1



Sticky Note

1 marc am werth cywir o’r graff.








7bi: 1


7bii: 2


7biii: 2


2


2



Sticky Note

2 farc. Mae llinell syth o’r tarddbwynt trwy (10,2.25).




Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis hafaliad cywir a defnyddio’r gwerthoedd cywir i gael ateb cywir.



Sticky Note

2 farc. Mae wedi amnewid a chyfrifo’n gywir.
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7. Mae'r diagram yn dangos lamp wedi'i chysylltu 6 batri a gwrthydd newidiol'


3,*UT


14 @wJEc cBAc cyl (4473-51)


.....-t....
i/


\i.. .
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir sef gosod yr amedr a’r foltmedr yn y mannau cywir yn y gylched a defnyddio’r symbolau cywir ar eu cyfer. Mae wedi crybwyll bod y gwrthydd newidiol yn caniatáu cyfres o fesuriadau o gerrynt a foltedd. Mae’r ateb felly’n dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r afael yn llawn â'r cwestiwn heb unrhyw gynnwys amherthnasol neu fwlch arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol gyda sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band uchaf a dyfarnwyd 5 marc.
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(b) Cafodd y cerrynt drwy'r lamp ei fesur ar gyfer folteddau hyd at 12Y.
Mae graff o'r canlyniadau'n cael ei ddangos ar y grid isod.


Cerrynt (A)


3.0


o\ 12 14


Foltedd (V)


(i) Defnyddiwch y gratf i ddarganfod y cerrynt drwy'r lamp pan fydd foltedd o 6V ar ei
thraws.


/'
cerrynt= Ll/ e


illililtilffill]
1 6 @wJEc cBAc cyr. (4473-s1)


Arholwr
yn unig



Sticky Note

1 marc am werth cywir o’r graff.
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(ii) Defnyddiwch yr hafaliad:


. folteddgwnnrant = ;"*n1
igyfrifo gwrthiant y lamp ar 6V. 121


L
L JI


gwrthiant - ..............:................... O


(iii) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo'r pWer sy'n cael ei gynhyrchu gan y lamp
ar 6V.


fs.'i G*Z /
t2t


pwer = ........ 1.2.............. w


(iv) Mae gwrthydd sy'n aros ar dymheredd cyson yn cae! ei gysylltu yn !le'r lamp.
Ar 10V mae gan y gwrthydd a'r lamp yr un gwrthiant. Ychwanegwch linell at y
graff i ddangos sut mae'r cerrynt drwy'r gwrthydd yn amrywio gyda'r foltedd. tzl


DIWEDD Y PAPUR


@ wJEc cBAc cyt (4473-5r) Trosodd.



Sticky Note

1 marc. Er bod y llinell yn mynd trwy (10,2.25), nid yw’n mynd trwy’r tarddbwynt.




Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis hafaliad cywir a defnyddio’r gwerthoedd cywir i gael ateb cywir.




Sticky Note

2 farc. Mae wedi amnewid a chyfrifo’n gywir.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


7.	 Mae’r diagram yn dangos lamp wedi’i chysylltu â batri a gwrthydd newidiol.


	 (a)	 Disgrifiwch sut mae’r gylched yn gallu cael ei defnyddio i gael cyfres o fesuriadau i 
ddangos sut mae’r cerrynt drwy’r lamp yn amrywio gyda’r foltedd ar ei thraws. 	 [6 ACY]


		  Yn eich ateb dylech chi:
	 •	 gynnwys enwau’r offer mesur sydd eu hangen;
	 •	 ychwanegu’r offer hyn at y diagram cylched uchod;
	 •	 disgrifio sut mae’n bosibl cael cyfres o fesuriadau.


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


+ –
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	 (b)	 Cafodd y cerrynt drwy’r lamp ei fesur ar gyfer folteddau hyd at 12 V.
		  Mae graff o’r canlyniadau’n cael ei ddangos ar y grid isod.


	 (i)	 Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cerrynt drwy’r lamp pan fydd foltedd o 6 V ar ei 
thraws.	 [1]


	 cerrynt = …….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…. . . A


0
0


0.5


1.0


1.5


2.0


2.5


3.0


2 4 6 8 10 12 14


Cerrynt (A)


Foltedd (V)







(4473-51) Trosodd.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ii)	 Defnyddiwch yr hafaliad: 


					    gwrthiant  =	 foltedd
						     cerrynt


		  i gyfrifo gwrthiant y lamp ar 6 V.	 [2]


				   gwrthiant = …….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…. . . Ω


	 (iii)	 Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r pŵer sy’n cael ei gynhyrchu gan y lamp 
ar 6 V.	 [2]


				   pŵer = …….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…. . . W


	 (iv)	 Mae gwrthydd sy’n aros ar dymheredd cyson yn cael ei gysylltu yn lle’r lamp. 
Ar 10 V mae gan y gwrthydd a’r lamp yr un gwrthiant. Ychwanegwch linell at y 
graff i ddangos sut mae’r cerrynt drwy’r gwrthydd yn amrywio gyda’r foltedd.	 [2]
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